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ОТЧЕТ 

ЗА  ОСЪЩЕСТВЕНИТЕ  ДЕЙНОСТИ В ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОГРАМАТА  ЗА  

РАБОТА   НА  НЧ „ВЪЗРАЖДАНЕ 1932” гр. БОЙЧИНОВЦИ  ЗА  2019 

ГОДИНА 

              Съгласно  чл.26, ал.4 от ЗНЧ 

 

 Уважаеми дами и господа, 

 Изминалата 2019г., за НЧ „Възраждане1932”, бе още една година  

изпълнена с много успехи, много надежди и нови предизвикателства в 

нашата работата . 

 Годината , в която отново наша  основна задача бе да търсим и 

прилагаме в работата си нови иновативни форми отговарящи на 

съвременните изисквания и критерии, да надграждаме своите знания и 

опит,  за да можем да отговорим   подобаващо на очакванията на 

гражданите от град Бойчиновци,а именно:  читалището да бъде основен  

притегателен център с необходимите условия за занимания на деца и 

ученици в клубове,школи и творчески дейности; да обединява и 

приобщава хора в активна възраст за по активен социален и културен 

живот; да съхранява народните традиции, да популяризира фолклорните 

ценности на народния край. 

 До колко и по какъв начин сме успели да отговорим на 
предизвикателствата на днешния ден, ще покаже бъдещето, но сме 
сигурни, че вървим в правилната посока. 

Библиотеката   

Една от основните и традиционни дейности в народните читалища е 
читалищната  библиотека. За това ще започна с нейната работа. 

Към 31.12.2019 година библиотечният фонд възлиза на 10 830 тома 

литература. За отчетната година броят на читателите е 121, посещенията в 

библиотеката са 2534. Раздадени са 2514 тома литература, от които 1401 

заемна за дома и 1113 в читалнята. Кандидатствахме по проект на 

Министерството на културата „Българските библиотеки- съвременни 

центрове за четене и информираност”. Проекта бе одобрен и реализиран. 



Закупихме книги на стойност 879лв. Получихме и дарение от 24 тома . 

Закупихме още 17 тома нова литература. Въпреки, че отчитаме по- добри 

резултати в сравнение с предходни години, смятаме, че има още какво да 

се подобри в работата ни.  Драстичното намаляване броя на населението, 

поради търсене на места осигуряващи нормални средства за препитание, е 

сериозен проблем , който не е по силите ни  да се справим с него, но 

въпреки това се надяваме  да успеем да задоволим съвременните 

изисквания на нашия читател. Библиотеката подържа систематичен 

азбучен каталог, както и краеведска картотека за улеснение на читателите. 

Чрез работата си по програма „ ГЛОБАЛНИ БИБЛИОТЕКИ- БЪЛГАРИЯ” 

съумяваме да удовлетворим потребностите на нашите читатели. През 2019 

година отчитаме 1345 посещения на компютърната зала с цел ползването 

чрез безплатен интернет на електронна поща, социални мрежи, търсене 

на информация по различни направления, работа със софтуерни продукти 

и други. С помощта на ИКТ са осъществени мултимедийни презентации по 

различни поводи . Съвместно с Детска градина „ ЗВЪНЧЕ”- презентация за 

деня на християнското семейство.Презентации във връзка с българските 

традиции и обичай за опазване на природата и други. Презентации в 

помощ на учениците от СУ „Васил Левски”.В тази връзка отчитаме и по-

задълбочената и систематизирана работа с преподавателите от 

училището. Факт за това са редицата открити уроци провеждани в 

читалищната библиотека. С тези си дейности в голяма степен се 

доближаваме до основната си цел- превръщане на читалището в общо 

достъпен център за библиотечно и  информационно осигуряване на 

населението, като приоритет са подрастващите. В тази връзка обогатихме 

оборудването на детския отдел с нов 32” телевизионен приемник. 

 През отчетната година библиотеката инициира редица мероприятия. 

Продължава работата с изнесеният стелаж на библиотеката в кв.Огоста, 

като периодично се обновява литературата. За целта провеждаме анкети с 

читателите за техните предпочитания. Над 800 са вече заглавията 

предоставени за хората от квартала.                                                                                         

Наред с  това организирахме:                                

           -с клуба по краезнание систематизиране на събраните материали за 

духовите оркестри в общината и предоставянето им в Държавен архив гр. 

Монтана   

-седмица на детската книга и изкуствата за деца. 

- конкурс за най- четена книга. 

- литературно утро „Зелена планета” 



- информационен каталог на електронните издания и други. 

 

След всичко това можем да заключим, че библиотеката активно 

работи за осъществяване на съвременна библиотечно-информационна 

дейност, с която отговора на повишените изисквания на нашите читатели и 

приобщаване на по- голям кръг от населението към книгата.Надяваме се 

през следващата 2020 година, да увеличим фонда на библиотеката с още 

нови и интересни заглавия, за да запазим читателският интерес.  

 

 

            Художествената самодейност 

 
е най-масовата форма в дейността на читалището. В нашите колективи 

участват 62 самодейци. Тук развиват дарбите и талантите си деца и 

възрастни. Най-малкият участник е само на 6 години, а най-възрастният на 

84. Тук всички заедно, като едно голямо семейство изживяваме радостта и 

удовлетворението от постигнатите творчески успехи.                                                                                                                                                   

Певческите състави- тригласен женски народен хор, мъжка фолклорен  

квартет „Полутон”,както и индивидуалните изпълнители Милена 

Първанова и Светлин Миланов. С голямо желание и творчески ентусиазъм 

самодейците участваха във всички репетиции и културни изяви. Основно 

искахме да подобрим работата на самодейните колективи и да поставим 

изявите им на професионално ниво. Това, което си бяхме поставили като 

цел , вече дава резултат. Многобройните изяви и награди ,са 

доказателство за това. Витрините ни са пълни с грамоти, плакети и медали 

от участията на колективите ни. Ще изброя само някои: Националния 

събор „ЛЕДЕНИКА 2019”, Международен фестивал за хорово изкуство 

„ПАУТАЛИЯ-2019”  „ПЕЙ,ТЪНЦУВАЙ И НА ЗЕЛЕНИ ДЕЛ СЕ ЛЮБУВАЙ-

Заножене 2019”, „ПРОЛЕТ КРАЙ ОГОСТА-2019”гр.Бойчиновци,фолклорния 

фестивал „ГОЛЯМА БОГОРОДИЦА”-с.Лехчево и др.    

  На изключителен интерес от страна на публиката се радва и  

квартет „ПОЛУТОН”. След първият им професионален запис на песента от 

Северозапада „Недела дойде”, дойде и реализацията на втория проект. 

Новата песен е „Ой Димитро” , която вече звучи в ефира на радио Видин. С 

богатият си репертоар и професионално звучене създаваха невероятна 

атмосфера на всяко свое участие, а те не са никак малко. Ще спомена само 

участие във Враца, Вършец, Мездра, Типченица, Сухаче, благотворителен 

концерт в гр.Криводол, участие в юбилейния концерт На Илия Луков 



„25години на сцена” в Централен военен клуб - София и мн. др. 

Изключителни успехи и за индивидуалните ни изпълнители Милена 

Първанова и Светлин Миланов, чийто прекрасни изпълнения имат 

постоянни присъствия в телевизия ФОЛКЛОР ТВ. 

Със  завидно постоянство  и ентусиазъм, може да се похвали и 

съставът за изворен фолклор „ЗЕЛЯНИЦА”.  Танцьори под ръководството 

на Боян Георгиев усвояваха сложните ритми на българските хора. 

Извадиха от старите ракли на бабите и автентични народни носии, 

характерни за нашия край. Всичко това доведе до последвалите 

изключителни успехи-участие в Интернационалния фестивал „ОХРИДСКИ 

БИСЕР”-Македония,и редица други събори и фестивали-Габрово, Вършец, 

Леденика, Якимово, Лехчево и др.                                                                           

Не може да не отбележим и работата на мажоретния състав. И въпреки, че 

все още нямат публична изява, момичетата се готвят усилено за 

предстоящи участия през 2020г.                                                               

Особено значение за едно населено място имат традиционните и 

културни празници. Ще отчетем тяхното организиране и провеждане по 

хронологията на културния календар за 2019 година. 

 Месец Януари-Денят на родилната помощ („Бабин ден”) Уважение 

към лекарката и акушерката. Държим да отбележим, че сред нашите 

самодейци имаме и лекар . 

 Децата от  школа „Изящни и приложни изкуства” също дадоха своя 

дан за разнообразяване  и обогатяване  на  мероприятията в читалището. 

За всички празници подготвяха съответната украса и вземаха активно 

участие в провеждането им. Изработиха мартенички, с който окичиха 

свийте родители, баби и дядовци, учители и приятели на 1-ви Март. С 

много настроение и удовлетвореност по постигнатите успехи самодейците 

отпразнуваха и своя празник.  

 Детския клуб „Аз съм българче” чиято цел е изучаване на бита, 

културата ,традициите и празниците на българина както и тяхното 

пресъздаване, активно осъществяват своята дейност. Клуба наброява 16 

момичета и момчета на възраст от 6 до 16 години. През 2019 година 

момичетата от клуба огласиха с лазарските си песни улиците на града. В 

четвъртъка преди ВЕЛИКДЕН малките самодейци боядисваха великденски 

яйца. 

 Традиция е и отбелязването на международния ден на книгата 23 

април. Мероприятията който посочихме по горе в работата на 

библиотеката. 



 „Весел детски празник”. За международния ден на детето 1ви юни 

с подкрепата на община Бойчиновци осъществихме гостуване на 

Драматичен театър „Драгомир Асенов”. Актьорите пресъздадоха 

драматизации от популярни български народни приказки. 

 През лятото още една иновативна форма на библиотеката- 

обособена лятна читалня на открито, която определено изигра своята 

положителна роля за активизиране и приобщаване на нови читатели.       

Активно работеше и ДЕТСКАТА ФИЛМОВА ВАКАНЦИЯ. Тридесет и две 

прожекции представи читалищният екип пред взискателните малки 

зрители. 

След празника на общината, за който читалището получи грамота за 

участие и цялостен принос за организирането и провеждането му, дойде 

ред и на 1-ви ноември Денят на народните будители. 

 Отбелязахме подобаващо денят на християнското семейството с 

мултимедийна  презентация съвместно с децата от Детска градина 

„ЗВЪНЧЕ” и техните родители.                                                                                

Заедно с Общинска администрация проведохме „Весел коледен 

празник” с децата  от цялата община. В продължение на два часа те се 

забавляваха с интересни игри представени от аниматор.  Дядо Коледа 

раздаде лакомства и подаръци.  Децата получиха шоколади подарени от 

Общинска администрация след което заедно с кмета на гр. Бойчиновци 

запалиха градската коледна елха. 

Вече е традиция и работата ни с Художествена галерия „ Кирил Петров” гр. 

Монтана.  Продължаваме да подреждаме тематични творби, свързани със 

сезоните или други събития. 

  

 За финансовото състояние на читалището 

Въпреки недостатъчния финансов ресурс необходим за дейността на 

читалището, благодарение на добрата финансова политика на 

ръководството, правилното разпределение на средствата от бюджета и не 

на последно място подкрепата на Общината, през изтеклата 2019г. 

успяхме да осъществим голяма част от целите и задачите, който си бяхме 

поставили.  

Благодарение на закупеният от Общината и даден ни за ползване 

автомобил, вече можем по мащабно  да разработваме и осъществяваме 

програмата си с цел увеличаване на културния обмен както на територията 

на общината така също на областно и национално ниво.   



 Надяваме се през настоящата 2020г .да получим допълнително 

финансиране от общината за оборудване на зрителната зала с модерно 

съвременно осветление. Уважаеми дами и господа, с гордост можем да 

отбележим , че през отчетната 2019г. работихме с изключително широк 

кръг различни по възраст, социален статус, принадлежност и интереси 

представители на общността. Това ни задължава да продължаваме да го 

правим така, че тези деца, тези млади и зрели хора да бъдат 

удовлетворени от това, което им дава читалището, да продължават да 

искат от нас винаги нещо повече.     

20.02.2020 г.      Секретар: 

гр. Бойчиновци      Валери Начев    


